



新华通讯社主管主办
中国证券报有限责任公司出版
证券市场信息披露媒体

2023年10月11日 星期三
A叠 / 新闻 24 版
B叠 / 信息披露 68 版
本期92版 总第8783期

中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn

中证金牛座 App

最高人民法院出台指导意见促进民营经济发展壮大 降低民企融资成本 加强合法权益保护

●本报记者 赖秀丽

最高人民法院10月10日发布《关于优化法治环境 促进民营经济发展壮大的指导意见》提出,依法规制民间借贷“砍头息”“高息转本”等乱象,降低民营企业融资成本;加强对平台企业垄断的司法规制,依法打击虚假宣传、商业诋毁等不正当竞争行为;制订司法解释加大对民营企业工作人员腐败行为惩处和追赃追缴力度。

最高人民法院审监庭庭长胡仕浩当日在回答中国证券报记者关于“降低企业维权成本”的提问时表示,目前,最高人民法院和全国工商联建立了“总对总”的诉调对接平台,创新了“在线调解”的新机制、新模式,起诉到人民法院的民商事纠纷,人民法院可以委派商会调解组织开展诉前调解,此举将进一步提升

纠纷化解效率,降低企业维权成本。

加强对平台企业垄断的司法规制

最高人民法院民二庭庭长林文学介绍,指导意见坚持问题导向,从六个方面对审判执行工作提出了明确要求,用27个条文对《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》中的19项内容进行了落实和细化。

其中,指导意见针对社会关切的焦点问题,提出了5条更为细化的司法政策,包括加强对民营经济主体合法权益的保护,制订司法解释加大对民营企业工作人员腐败行为惩处和追赃追缴力度,健全常态化冤错案件纠正机制,依法保护民营经济主体申请国家赔偿的权利。同时,对于故意误导公众、刻意吸引眼球的极端言论行为,利用互联网、自媒体、出版物等

传播渠道,对民营企业和企业家进行诋毁、贬损和丑化等侵权行为,要予以严厉打击,切实营造有利于民营经济发展的社会舆论环境。

结合当前民营经济发展需要,指导意见指出,加强对平台企业垄断的司法规制,依法打击虚假宣传、商业诋毁等不正当竞争行为;针对恶意“维权”侵犯民营企业合法权益、扰乱正常市场秩序行为,以及利用虚假、恶意诉讼侵害企业和企业家合法权益的行为,要依法予以严厉打击。针对陷入困境的民营企业,要求完善相关重整机制和配套制度,加大挽救力

度,推动有效化解民营企业债务链条。指导意见还结合审判工作实际,提出了5项司法保障措施,包括强调有效拓宽中小微民营企业融资渠道,依法规制民间借贷“砍头息”“高息转本”等乱象,降低民营企业的融资成本等。

提升纠纷化解效率

胡仕浩在回答本报记者关于“降低企业维权成本”的提问时表示,2020年,最高人民法院和全国工商联共同发布《关于建立健全人民法院与工商联沟通联系机制的意见》,规定工商联可依法向人民法院反映民营企业和企业家的司法诉求,及时提供涉产权冤错案件等工作线索。

中国证券报记者了解到,2019年1月14日,最高人民法院与全国工商联联合发布了《关于发挥商会调解优势 推进民营经济领域纠纷多元化解机制建设的意见》,人民法院积极支持商会调解组织依法调处民营企业之间的商事争端和企业内部的劳动争议,(下转 A04版)

三部门推出28个金融消费者权益保护典型案例

●本报记者 王方圆

国家金融监督管理总局10月10日消息,为提升金融消费者教育宣传工作质效,充分发挥正面案例的示范效应和负面案例的警示作用,“金融消费者权益保护教育宣传月”期间,金融监管总局联合中国人民银行、中国证监会发布28个金融消费者权益保护典型案例。

监管部门表示,通过发布金融消费者权益保护典型案例,推动行业举一反三、以点带面,进一步规范经营行为,提升消费者权益保护工作水平和金融服务质效;同时,帮助广大金融消费者了解金融惠民利民政策,提高金融安全意识,依法维护自身权益,切实提升社会公众金融素养,营造和谐健康金融环境。

践行金融为民理念

此次发布金融消费者权益保护典型案例覆盖银行、证券、保险、支付等领域,既有金融行业落实监管政策,践行金融为民理念,在提升服务水平、解决群众急难愁盼、服务实体经济等方面的良好实践,又有近年来金融管理部门在消费者权益保护监管工作中发现的侵害金融消费者合法权益典型问题,以及金融管理部门在落实金融司法与监管协同、推动纠纷多元化解、保护投资者合法权益等方面的积极探索和成功经验。

金融监管总局发布金融消费者权益保护典型案例10个,包括主动监测拦截电信诈骗,帮助消费者避免资金损失;为医疗险消费者提供“出院直付”理赔服务,缓解消费者住院医疗费支出压力等。

例如,80岁高龄黄奶奶不慎摔倒,导致腰部受伤,公司服务人员主动探视,告知其当地政府已为该区域的老年人投保了商业补充医疗保险,且公司已与医院联网了服务平台。黄奶奶出院办理住院费用结算时,商业医疗保险与医保一起进行了结算,(下转 A04版)

《共建“一带一路”:构建人类命运共同体的重大实践》白皮书发布

十年实践成果丰硕 有力促进全球开放合作

●本报记者 连润

国务院新闻办公室10月10日发布《共建“一带一路”:构建人类命运共同体的重大实践》白皮书。

白皮书系统阐述了共建“一带一路”的历史渊源、理念愿景、实现路径、实践成就和世界意义,全面介绍了共建“一带一路”倡议提出10年来的丰硕成果,阐明中国推动共建“一带一路”高质量发展、同各国一道携手构建人类命运共同体的决心和行动。

一批标志性项目陆续建成并投运

“十年来,共建‘一带一路’始终坚持共商共建共享原则,秉持开放、绿色、廉洁理念,以高标准、可持续、惠民生为目标,取得了实打实、沉甸甸的重大历史性成就。”国家发展改革委副主任丛亮在发布会上表示。

在“硬联通”方面,丛亮表示,中老铁路、雅万高铁、匈塞铁路、比雷埃夫斯港等一批标志性项目陆续建成并投运,中欧班列开辟了亚欧陆路运输新通道,“丝路海运”国际航线网络遍及全球,“六廊六路多国多港”的互联互通架构基本形成。

丛亮介绍,截至9月底,中欧班列已经通达欧洲25个国家217个城市,累计开行超过7.8万列,运送货物超过740万标箱,运送货物占中欧贸易总额比重从2016年的1.5%提高到2022年的8%;运输货物品类不断丰富,在开行初期以数码产品为主,目前已扩大到53个大类、5万多个品种产品;中欧班列搭建了沿线经贸合作新平台,累计运送货物超过3000亿美元。

在“软联通”方面,丛亮表示,与共建国家持续深化规则标准等领域合作,《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)已对15个签署国全面生效,中国与28个国家和地区签署了21份自贸协定,与65个国家标准化机构和国际组织签署了107份标准化合作协议,与112个国家和地区签署了避免双重征税协定。

贸易合作量增质升

经贸合作是共建“一带一路”的重要内容。商务部副部长郭婷婷在发布会上介绍,十年来,商务部会同有关各方,深化与共建国家经贸领域的务实合作,(下转A04版)



沪宁高速公路青阳港大桥通车

10月10日,车辆通过沪宁高速公路青阳港大桥(无人机照片)。

当日,由中铁二十局承建的沪宁高速公路青阳港大桥正式通车,标志着申张线(上海至张家港)航道整治工程重点控制性项目——青阳港段取得重大突破。

申张线航道整治工程全长约133公里,是《全国内河航道与港口布局规划》确定的国家高等级航道,规划航道等级为三级。该航道升级改造后,有助于进一步提升长三角高等级航道网水平,完善区域综合交通运输体系,促进长三角地区沿线经济社会快速健康发展。新华社图

首批三季报亮相
消费类行业向好



A05 | 公司纵横

卫星互联网站上风口
上市公司争相参与



A07 | 公司纵横

特色的改革也拉开帷幕。

“《河南省国企改革深化提升行动实施方案》近期将正式出台,将研究谋划重组提质、一流创建、价值创造等‘十大行动’,待河南方案正式出台后,将于10月下旬分批启动,作为河南国企改革深化提升行动的重要支撑和载体。”河南省国资委相关负责人表示。

江苏早动手、早谋划,结合实际,高起点编制实施方案。“目前,实施方案已进入决策程序。”江苏省国资委相关负责人表示,今年以来,江苏省相继启动实施了省属贸易企业重组整合、省康养集团和省大数据集团组建以及省战略性新兴产业基金集群组建等工作。目前贸易企业重组整合已完成,近期将正式挂牌。(下转A02版)

●本报记者 刘丽靓

国资委日前对新一轮国企改革深化提升行动进行部署。按照国资委计划,实施方案和工作台账的制定工作将在10月底前收尾。中国证券报记者获悉,目前中国联通、中煤集团、华润集团等多家央企积极谋划新一轮改革,多地也提出了一系列特色鲜明的改革举措。

业内人士认为,新一轮国企改革深化提升行动进入施工期,布局战略性新兴产业、重组整合等改革举措有望加快落地。

发展壮大战略性新兴产业

“新一轮国企改革对于中国建筑而言,就

加快布局战略性新兴产业成重点

是要突出主业、聚焦实业,发展壮大战略性新兴产业,加快引领建筑行业转型升级,更好服务建设现代化产业体系。”中国建筑集团相关负责人说。

从多家央企提出的改革提升新举措来看,加快布局战略性新兴产业成为其改革提升的一项重点。

聚焦战略性新兴产业和未来产业,中国联通正加码布局。“中国联通紧扣传统产业和战略性新兴产业两端发力,加快推进国资委确定的‘9+6’布局中的新一代移动通信、人工智能、新能源汽车,未来网络、未来信息等任务,形成中国联通‘3+2’产业布局,明确前瞻性战略性新兴产业营收占比提升10个百分点以上,更好服务网络强国、数字中国等国家重大

地方实施方案各具特色

围绕新一轮国企改革深化提升,各地各具

CIMC SAFEWAY

中集安瑞环科技股份有限公司

首次公开发行股票
今日在深圳证券交易所
隆重上市

股票简称:中集环科 股票代码:301559

发行方式:本次发行采用向战略配售投资者定向配售、网下向符合条件的网下投资者询价配售与网上向持有深圳市场非限售A股股份及非限售存托凭证市值的社会公众投资者定价发行相结合的方式进行

初步询价日期:2023年10月16日(9:30-15:00)

网上路演日期:2023年10月18日

网下申购日期:2023年10月19日

网下缴款日期:2023年10月23日

保荐机构(主承销商):CMS 加 招商证券

投资者关系网站:www.zse.com.cn

初步询价及推介公告及发行人上市公告书将于10月11日
即《中国证券报》、《证券时报》、《上海证券报》、《证券日报》、《经济参考报》

推动改革深化提升 国资央企透露新举措

加快布局战略性新兴产业成重点

战略。”中国联通相关负责人说。

华润集团也在行动。华润(集团)有限公司有关负责人表示,将加快培育壮大集成电路、生物技术、新能源、新材料等战略性新兴产业。

一些央企重组整合的新思路也值得关注。上述华润集团相关负责人表示,将聚焦重点领域和重点区域,积极开展对外并购重组和对内专业化整合,做强做优主业。中国中煤能源集团相关负责人表示,将围绕提高安全支撑力,深化央企间、央地国企间专业化整合,不断壮大煤电装机规模,提升能源保供能力。

地方实施方案各具特色

围绕新一轮国企改革深化提升,各地各具

特色的改革也拉开帷幕。

“《河南省国企改革深化提升行动实施方案》近期将正式出台,将研究谋划重组提质、一流创建、价值创造等‘十大行动’,待河南方案正式出台后,将于10月下旬分批启动,作为河南国企改革深化提升行动的重要支撑和载体。”河南省国资委相关负责人表示。

江苏早动手、早谋划,结合实际,高起点编制实施方案。“目前,实施方案已进入决策程序。”江苏省国资委相关负责人表示,今年以来,江苏省相继启动实施了省属贸易企业重组整合、省康养集团和省大数据集团组建以及省战略性新兴产业基金集群组建等工作。目前贸易企业重组整合已完成,近期将正式挂牌。(下转A02版)

2023年第十四期中国铁路建设债券发行

发行人

中国国家铁路集团有限公司

牵头主承销商

国泰君安证券股份有限公司

中国银行股份有限公司